
DIARIO MERCANTIL

DE CADIZ,

DEL JUEVES 14 DE FEBRERO DE 1811.

SAN VALENTIN PRESBITERO.

El jubileo está en la iglesia de San Agustín.

Afecciones astronómicas — Sale el sol à las 6 h. 40' y se pone à las 5 h. 20'. Debe señalar el reloj al punto del medio día 12 h. 14' 34". Lugar del sol en la eclíptica 10 S. 24.º 58' 57". Idem en la equinocial en tiempo 21 h. 49' 5". Es el 21 de la luna. Sale à las 11 h. 16' noct. y se pone à las 10 h 8' mañ. del 14.

Mareas en el centro del canal entre puntas y el caño del Trocadero.

Prim. alta à las 5 h. 9' madr. || Seg. alta à las 5 h. 28' tard.

Prim. baxa à las 11 h. 22' mañ. || Seg. baxa à las 11 h. 29' noct.

VARIEDADES.

Carta comunicada.

Señores redactores: he leído con singular complacencia mía, y creo que también habrá sido la de muchos, dos escritos que casi fundados en unas mismas razones demuestran una misma verdad. La *opinion de un aldeano* y la *carta* del Sr. diputado Alvarez de Toledo, inserta en el último número del Patriota son los dos papeles à que me refiero: uno y otro exponen fielmente mis sentimientos, para cuya expresión solo esperaba una ocasión, como la presente. Espero pues que inserten Vds. en su periódico las siguientes reflexiones, que ya que no sean nuevas, pues nada han dexado que decir los que me han precedido, servirán para inculcar más y

mas unas verdades que nos es mui interesantes se divulguen.

Que el enemigo nos es superior en fuerzas y nos lleva ventaja en conocimientos políticos y militares, es una verdad, aunque dolorosa; pero que podemos resistirle y aun vencerle es otra verdad en que tampoco me cabe duda. Su experiencia en la guerra y manejos políticos será poco temible, si nosotros, reunidos baxo una sola cabeza, á quien se tribute pronta obediencia y respeto, presentamos un cuerpo sólido, cuyas partes todas tengan mutua dependencia. Digase que las juntas provinciales eran informes, que la central era débil y nula la Regencia posterior, yo siempre creeré que nuestra situacion deplorable no tanto es obra de estos gobiernos como de la desunion, de la ninguna obediencia que se les prestaba, y del poco respeto que se les tenia. Bien conoció el enemigo de lo que son susceptibles las diferentes pasiones humanas que no estan contenidas por la fuerza superior de uno solo, quando puso todo su conato en separar las personas reales, ya por engaño ya por violencia. Esta nacion magnánima despertó para rechazar la fuerza con la fuerza, y obcecada por su justo furor solo atendia á luchar de qualquier modo, sin conocer que tarde ó temprano se abate un esfuerzo violento que no es unánime. No previó que la desunion de provincias sería aumento de fuerzas para el enemigo, no tuvo presente que si en todos tiempos es mala la poligracia, en las crisis peligrosas mas particularmente debe ser uno el soberano, y fualmente se olvidó de que nadie mejor obedecido, sea razon ó sea capricho, que aquellas personas en cuyas venas corre sangre de reyes. ¿Porqué pues, los yerros pasados no nos advierten la precaucion para los venideros? ¿Porqué con la salvaguardia de las Córtes y libertad de imprenta no elegimos por regente un príncipe de la casa de Borbon? La nacion ademas de su firme adhesion á esta desgraciada familia, tiene un interes en sostenerla por lo mismo que Buona-

parte le tiene en destruirla : tiene un interes en confiar este trono vacante en depósito interino á un pariente cercano del rei cautivo, y no á otro extraño ; y finalmente tiene un interes en que comunique su esplendor un príncipe al poder ejecutivo , pues en el comun de los hombres tiene terrible influxo la púrpura real.

Se concluirá.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Bien sabido es quan vigilante esta la policia del tirano en su buena ciudad de Paris ; pero la siguiente aneodota dará una prueba mas de la vigilancia de sus espías y del carácter del déspota. Un oficial , que se habia hallado en España desde el principio de la invasion , volvió á Paris con licencia por seis meses á causa de su quebrantada salud. A los primeros dias de su llegada habló con demasiada libertad de los asuntos de España , que él consideraba en mui mal estado ; pero llegando al punto sus palabras á oídos del tirano , se le mandó irse á reunir con su cuerpo en el término de quatro dias. Logró sin embargo despues de muchas súplicas hablar al tirano , pero apénas con la mayor humildad comenzó á excusarse , le interrumpió aquel con estas palabras : *Las cosas van mal en España , volved allá á mejorarlas.*

NOTICIAS DE CADIZ.

AVISO. El Sr. D. José Canga Argüelles secretario interino de S. M. en el despacho de Hacienda de España dice á este Consulado con fecha de 31 de enero próximo pasado lo que sigue.

“Con fecha de 26 del corriente me dice el Sr. Don Eusebio de Bardaxi y Azara lo que sigue. — A fin de asegurar una correspondencia regular y seguida con el reino de Galicia, ha resuelto el consejo de Regencia que además de los medios adoptados hasta aqui para su conda-

cion, haya quatro buques destinados expresamente á conducir tanto los pliegos del real servicio como las cartas particulares desde Cádiz á la Coruña, y al contrario, los quales tengan dias señalados para su salida de ámbos puertos que serán el 1.º y del 15 de cada mes, debiendo empezar desde febrero próximo — Y lo traslado á V. S. de orden de S. A. para su inteligencia y gobierno.“

Lo que de orden de los Señores Prior y cónsules se hace notorio al comercio para su inteligencia y gobierno Cádiz 5 de febrero de 1811. — José Antonio del Hontañon, oficial primero de la secretaría.

✱ PAPEL. Conversacion entre un forastero y un vecino de la Isla de Leon, sobre los derechos de la princesa del Brasil, infanta de España Doña Carlota Joaquina de Borbon, á la sucesion eventual del trono de España. — Las noticias, por la mayor parte oficiales, que contiene este papel acerca de las gestiones hechas en la Junta central, la Regencia y las Cortes sobre la importantisima cuestion de la legitima sucesion de la corona de España, y los fundamentos legales y políticos que se proponen en pro y en contra de la opinion del autor, hacen interesantes este opúsculo. Se halla de venta encuadernado, en el puesto del diario calle Ancha y en el del Conciso calle de San Francisco, y en la Isla de Leon, en casa de Bonis: á 4. rs. vn.

✱ REPRESENTACION de D. José Fernandez de Castro, vecino de Buenos Aires, y segundo comandante del batallon de voluntarios de Galicia, formado en aquella capital, al soberano congreso de las Cortes nacionales en la Real Isla de Leon. Se hallará en casa de Closas y en la libreria del Navarro plazuela de San Agustin y en la plazuela del Paillero.

CON REAL PRIVILEGIO.

Por D. Nicolas Gomez de Requena, Impresor del Gobierno por S. M., plazuela de las Tablas.